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A törvény elölt mindenki egyenlő
Egy zsidó fiatalember állott ma délelőtt a ko- 

jczíván törvényszék büntetőtanácsa előtt. Tulaj- 
docképen nem volna fontos, hogy a fiatalember 
ggjdó, az sem, hogy egyetemi hallgató, hiszen 
minden törvénykönyv azzal a mondattal kezdődik, 
hogy a törvény előtt mindenki egyenlő és sem a 
népi* származása, sem a vallása, sem a társadalmi 
állása nem mentesíthet senkit a büntetés alól, de 
viszont súlyosbító körülménynek sem számíthat.

A vádirat azzal vádolta a zsidó fiatalembert, 
hovy négy évvel ezelőtt meg akart vesztegetni egy
rendűi tisztviselőt.

A tanács beigazoltunk találta a vádat és a 
fiatalembert elitélte. Eddig rendben van a dolog. 
Aki vet a törvények és az állampolgári kötelessé­
gek ellen, azt méltán éri a törvény könyörtelenül
sújtó keze.

Csak a vád hivatalos képviselője hibázott, 
amikor védbeezédében nem a bűnéért, hanem a 
fajtájáért vonta felelősségre a vádlottat.

A vádlott — mondotta többek között az 
floyesz — annak a nemzetnek a fia, amelynek a 
vérében van a korrupció és amely káros tevékeny­
ségével destruálja a román állam létét és érdekeit.

A vádlott védője önérzetesen és erélyes han­
gon utasította vissza a hivatalos helyről jövő 
antiszemita propagandát, rámutatott arra, hogy 
éppen az ügyészség kötelessége volna gátat emelni 
a társadalmi és nemzetiségi békét megbontani 
igyekvő áramlatok elé és elégtételt kért a bíró­
ságtól az ügyészi székből a zsidóság összessége el­
len elhangzott sértésért.

A tanács elnöke elfelejtette a kórt • elégtételt 
megadni. Szerintünk az ügyész lehet magánéleté­
ben akármilyen politikai felfogáson, de amikor ma­
gára ölti az állam talárját, akkor meg kell szaba­
dítania lelkét minden gyűlölködéstől és előítélettől, 
hogy a törvény és a jog magasabbrendü elfogulat­
lan piedesztáljáról lehessen vádlója a bűnösnek, 
mert így kívánja ezt az állam tekintélye is, amely 
mindnyájunk előtt szent.

Koncentrációs kormányt akar
a nemzeti párt

fii zni u csak együttműködésre hajtandó Jorgávai. Bianu szenátor a „nem 
kívánatos“ elemek kiutasítását követelte a szenátusban

I telezettségekhez, melyeket az ország előtt vállalt, kiutasítását.

(Bucuresti-Bukarest, április 3. Az Uj Kelet 
tudósítóját^.) Á ^nemzeti párt válaszát Jorgának 
ma adta átj hivatalosan. A válasz kifejezést ad a 
párt nagy ihegtitzteltetésének Jcrga ajánlata foly­
tán, azonban kijelenti, hogy a fúzió lehetetlen, 
/mert a nemzeti párt fenn akarja tartani eddigi 
f karakterét és tradícióit és ragaszkodik azon kő-

A szenátusban Vaitoianu háromszázmilliós vas­
úti hiteljavaskta utón Bianu az idegenekről beszól, 
akik elözönlötték a városokat, különösen az uj te­
rületeket, ahol percentszámuk sokkal nagyobb, mint 
a románoké. Ezeknek legnagyobb része a háború 
után jött Romániába hamisított iratokkal. Követeli 
a legszigorúbb revíziót és a nem kívánatos elemek

elsősorban az uj alkotmány és a jelenlegi parla­
ment több törvényének érvénytelenítéséhez. A 
nemzeti párt vezetőinek meggyőződése szerint a 
[jelenlegi helyzetben csak koncentrációs kormány 
lehet hivatva az ország ügyeit vezetni, nem pedig 

írtkormány.
A „Viitorul“ szerint Maniu Gyula pártja ezen 

határozatát tegnapi audienciájáé s királlyal isközölte.
^acuresti Bukarest, április 3. Az Uj Kelet 

tudóshéjától.) A kamara tegnapi ülésén Miha­
la ebe kéri a remanatzi választás iratainak a ka­
mara elé terjesztését.

Gradisieanu liberális kérdezi a kormányt, 
nem gondolja-e, hogy Románia tekintélye szen­
vedett azért, mert szóba állt Bécsben azokkal, 
akik terrorral uralmukban tartják Oroszországot 
és most kétségbe merik vonni Beszarábia egyesü­
lését. A tárgyalások bármily huza-vonája Románia 
presztízsének csökkentését vonja maga után.

Manu vizsgálatot követel a romanatzi urna- 
feltörbsek ügyében us vád Aj a »z ottan* albirót.

Marzescu miniszter ígéri, hogy azonnal elren­
delt1 a vizsgálatot.

Eraclios kéri az egészségügyminisztert a für­
dőhelyek szigorú ellenőrzésére. Beszól a bécsi 
tárgyalásokról és követeli, hogy a kormány védje 
meg Románia tekintélyét a külföldön.

Constantinescu miniszter megnyugtatja, hogy 
a kormány és a bécsi delegáció megteszi köte­
lességét.

Junian parasztpárti konstatálja, hogy úgy a 
kormánypárti, mint az ellenzéki szónokok megálla­
pították a javaslatok fontosságát, de az összes 
ellenzéki pártok kijelentették, amennyiben a ja­
vaslatból törvény lesz, hatályon kívül fogják he­
lyezni.

A kommercializálás néma éri el a kellő ered­
ményt és csak részleges, mert nem vonatkozik a 
bányák, vasút és posta üzemeire is. A javaslatban 
tervezett parlamenti ellenőrzés nem lesz megvaló­
sítható és a törvény csak arra fog szolgálni, hogy 
Erdély természeti kincseit bizonyos érdekcsoportok 
megkaparintsák.

Elnök az ülést határozatképtelenség miatt, az 
ellenzék és Constantmeseú Tancred miniszter tilta­
kozása dacára, berekeszti.

Az orosz imperializmus miatt szakadt mag
a bécsi konferencia

Krestlnsky mereven ragaszkodik a beszarábiaI népszavazáshoz. A román
triitüidätißk elhzaviák Bécset

A görögországi események
Athén, április 3. A görög népszavazás ered- j 

menye még bizonytalan. A kormánynak az a j 
meggyőződése, hogy a plebiscitum a köztársaság \ 
mellett fog dönteni, tár a többség egészen cse­
kély lesz. A belügyminiszter a kormány lapjaiban 
arról nyilatkozik, hogy a köztársasági kabinet el 
van tökölve iá, hogy ne adja ki a kezéből a ha­
talmat cs minden körülmények között tartson ki 
az uj államforma mellett. A belügyminiszter nyi­
latkozatában Franciaország példájára hivatkozik, 
&hol annakidején szintén csak néhány szavazat­
többséggel nyilatkozott meg a népakarat a köz­
társaság mellett. Sőt a törvényhozás csak egy szó­
többséggel döntött és még sem volt akadálya a 
köztársaság megerősödésének, annyira, hogy né­
hány év múlva már senki sem gondolt komolyan 
az államforma megváltoztatására. A miniszter 
meggyőződése az, hogy a görög nép a köztársa­
ságot kívánja. Különösen Peleponezoszban általá­
nos a gyűlölet a dinasztia ellen. Az ország bele­
unt az örökös pártvillcngásokba, amelyeket a 
"Vc-rizelosz-pártiak és rojalisták szítottak. Rendet, 
békés munkát akar mindenki. A kormány nagy­
szabású intézkedéseket tesz arra az esetre, ha a 
népszavazás mégis a királyság mellett döntene. A 
he; őrségeket mindenütt megerősítették.

Bolgár bandák betörtek Jugoszláviába
Belgrad, április 3. (Rador.) A bolgár ko- 

nmácsik Alexandroff Tódor vezérletével be 
akartak hatolni Délszerbiába. A jugoszláv határ­
őrség visszaverte a támadókat, akik Males és 
& iák falvakat gépfegyverrel és bombával 
megtámadták. Barovo falunál sikerült is be- 
katoluiok a komitácsiknak jugoszláv területre, 
de a csendőrség visszaszorította őket.

(Becs, április 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A román-orosz tárgyalások, mint már napok 
óta előrelátható volt, tegnap eredménytelenül 
megszakadtak. A hír nem érte varatianul Huro- 
pát, mert mindenki jól ismerte Oroszország lep­
lezett és leplezetlen céljait. A nyugati sajtó 
általában igen elismerőleg emlékezik meg Ro­
mániáról, amely annak ellenére, hogy szintén 
tisztában volt az orosz tervekkel, mégis elkül- 
dötte képviselőit Becsbe, hogy ezzel is bizony­
ságot tegyen legteljesebb békekészségének.

A „Neue Freie Presseu hangsúlyozza Ro­
mánia legutolsó deklarációjának nyugodt hang­
ját, amely élénk ellentétben állott Krestinsky 
nyilatkozatának éles kifejezéseivel. A lap kon­
statálja, hogy Oroszország és, a, balti álla­
mok között sohasem volt szó népszavazásról, 
amelynek

nincs helye Beszarábia esetében sem.
Nyilvánvaló, hogy Oroszország távolabbi célo­
kat követ, mert meg akarja szerezni a , Duna 
torkolatát és ezzel erősbiteni pozícióját a 
Fekete-tengeren és útját délfeléaz orosz 
imperializmus ősi célját. A bécsi lap azzal 
végzi cikket, hogy reméli, a tárgyalások mi­
hamarabb újból megkezdődnek, mert a Kelet 
békéje az egész kontinens gazdasági helyre­
állításához okvetlenül szükséges.,

a. tárgyalások megszakításáról alabbi tudó­
sítás számol be :

(Bécs, ápr. 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A 
román-orosz konferencia tegnapi ülésen Kres- 
tinsky, az orosz delegáció vezetője , hosszabb 
nyilatkozatban közölte a szovjetkormány állás­
pontját. Megállapítása szerint Beszarábiát a tar­
tomány lakossága túlnyomó többségének aka­
rata ellenére tartja hatalmában Románia, szert

visszautasítja a román kormány azon követelé­
sét, hogy Beszarábiát Romániához tartozónak 
elismerje. A szovjetdelegáció javasolja, hogy kö­
zös tanácskozáson beszéljék meg a beszarábiai 
népszavazás előkészületeit, mert csak igy sza­
badulhat meg Románia attól a vádtól, hogy 
Beszarábiát éppoly erőszakkal és a lakosság 
akarata ellenére tartja hatalmában, mint a több­
ségében ukrán parasztoktól lakott Bukovinát.

A szovj etdelegáció határozottan elutasítja 
azt a kísérletet, amely a konferencia további 
sorsáért a felelősséget rá akarja hárítani. Ha a 
román delegáció vonakodik a konferencia mun­
káját folytatni, úgy ezért a felelősség kizárólag 
a román kormányt fogja terhelni.

Rascanu, a román delegáció vezetője nyi­
latkozatában megállapítja, hogy Beszarábia né­
pének önrendelkezési joga ismételten megnyil­
vánult, ami fölöslegessé tesz minden népszava­
zásra vonatkozó javaslatot. A román delegáció 
konstatálja, hogy a szovjetköztársaság küldött­
sége ragaszkodik intranzigens magatartásához 
és ezért kénytelen a tárgyalásokat megszakítani 
és Romániába visszatérni, ha az orosz delegáció 
lehetetlennek tartja álláspontjáról lemondani.

Miután a két delegáció eltérő álláspontja 
kiegyenlithetetlennek bizonyult, a konferenciát 
befejezettnek nyilvánították. A román delegáció 
a legközelebbi napokban vissautazik Bukarestbe.

A román-orosz konferencia végeztével a 
két delegáció vezetői kölcsönösen köszönetét 
mondtak egymásnak a tárgyalásokon tanúsított 
korrekt magatartásukért.

Bukarest, április 3. Bratianu Jonel mi­
niszterelnök lakásán minisztertanács volt, amely 
a bécsi tárgyalások megszakítása következtében 
szükségessé vált intézkedésekkel foglalkozott.
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Hogyan akarja a Lakók Szövetsége 
megoldani a lakásínséget?

A népjóléti miniszter átirata. Be kell építeni 
az üres telkeket

(Cluj-Kolozsvár, április 3. Az Uj Kelet tadó- 
silójától.) A népjóléti miniszter a napokban le­
iratot intézett a cluji Lakók Szövetségéhez, 
amelyben a szövetséget olyan tervezet kidolgo­
zására hívja föl, amelynek megvalósítása a lakás­
ínség első nyomasztó gondjaitól mentesítené a 
fejlődő város közönségét.

a szövetség elnöksége a napokban foglalko­
zott a miniszteri leirattal. Elhatározták, hogy a 
lakáskrizis megoldása ügyében részletes memo­
randumot dolgoznak ki és azt felküldik a nép­
jóléti miniszterhez. A szövetség javasolni fogja 
ebben a leiratban, hogy a belváros területén 
levő be nem épített házhelyeket az állam sajá­
títsa ki építkezés eéljaira.

A kisajátítás módját a lakók szövetsége 
úgy gondolja megoldani, hogy a városi tanács 
szólítsa fel a be nem épített telkek tulajdono­
sait, hogy záros határidőn belül készíttessék 
el az építési terveket s kötelezze őket arra, 
hogy kezdjék meg az építkezéseket. Ha ennek 
a felszólításnak a tulajdonosok nem tennének 
eleget, akkor a házhelyet bocsássák árverés alá 
s olyanoknak adják el, akik bizonyos óvadék 
ellenében garantálni tudják, hogy a telket egy, 
esetleg két év alatt felépítik. Amennyiben pe­
dig az uj tulajdonos e kötelezettségének nem 
tenne eleget, akkor óvadékát elvesztené s a 
telek ismét a város tulajdonába menne át.

A görög király fegyveres ellenállásra készült
Athén, ápr. 3. Az athéni királyi palotában 

egy véletlenül összetört ládában, amelyet a 
görög király több ládával együtt Romániába 
akart szállítani, fegyvereket és lőszert találtak. 
A kormány elrendelte valamennyi láda felbon­
tását. Á kormány azt hiszi, hogy a király hí­
veinek segítségével fegyveres ellenállást akart 
megkísérelni, de az utolsó pillanatban lemon­
dott tervéről.

Bnkik a cseh íöldmivelésngyi miniszter
Prága, április 3. A „Bohemia“ jelentése 

szerint Hodzsa Milán földmivelésügyi minisz­
ter állása, bizonyos kedvezőtlen felvidéki állami 
faüzletek miatt, megrendült. A földmivelésügyi 
miniszter bukása biztosra vehető.

A francia frank-kontremin áldozatai
Bősei óriási veszteségei — A harc még nem 

fejeződött be
(Becs, április 3. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A város a frank-kontremin hatása alatt áll. 
Rengeteg veszteségek érték különösen a közép- 
osztályt és igen sok középbankot, amelyek a 
frank romlására spekuláltak. A nagy vésztők 
között, mint azt már jelentettük, szerepel 
Bősei Zsigmond is, akiről különben a francia 
lapok is úgy emlékeznek meg, mint a frank- 
kontremin legsúlyosabb áldozata.

Különben is két hét óta már nem titok, 
hogy Bősei csatát vesztett a frank-kontremin- 
ben, de senki nem tudja a veszteség méreteit. 
Legtöbben azt hiszik, hogy tizenötmillió dol­
lárt veszített, ami jelentős része annak a pénz­
nek, ami, fölött a nagy vagyonú ember rendel­
kezik. Értékeit kénytelen volt a bécsi piacra 
dobni, amivel együtt járt az is, hogy a börze 
érzékeny veszteségeket; szenvedett. Beszélik, 
hogy Bősei veszteségei kiparirozására továbbra 
is kénytelen lesz továbbadni papirosain.

A budapesti piac szintén a francia frank- 
kontremin vereségének hatása alatt van és több 
más európai tőzsde szintén megsínylette, hogy 
minden bizalmát a frank romlásába helyezte. A 
kontreminörök kénytelenek szabadulni érték­
papírjaiktól és azt beszélik, hogy Castiglioni vesz­
tesége oly nagymérvű, hogy a gazdag ember már 
autói eladására gondol. A frankkontremin-harc 
azonban még nem fejeződött be és a nemzet­
közi pénzpiacot egy ideig foglalkoztatni fogja, 
mert a köté-ek nagyrésze csak április végén és 
május elején fog feloldódni.

M lakkérleli törvény a kilakoltatásokról
X. _ . — ...

(Cluj-Kolozsvár, április 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az uj lakbérleti törvény hiteles szö­
vege a napokban jelent meg. A törvénynek 
a kilakoltatásokra vonatkozó része a 19 ik pa­
ragrafustól a 26 ig paragrafusig _ terjed, és a 
negyedik fejezetet öleli fel. E fejezetből köz­
érdeklődésre a következő rendelkezések tart­
hatnak számot:

Az olyan román honos háztulajdonosok, 
akik jelenleg bérlők, vagy beszállásoltak (gáz- 
duiti), ha az illető községben 1922 március 27. 
előtt telepedtek le, az ingatlan tulajdonjogát 
pedig legkésőbb 1923 március 27-ig szerezték, 
a jelen törvény életbenlétének tartama alatt 
saját házukba beköltözhetnek azzal a feltétellel, 
hogy azt ők maguk és családjait lakják. Cserében 
kötelesek átengedni a kilakoltatotfcnak ugyan­
abban a községben azt a lakást, amelyet elfog­
lalva tartanak, kivéve, ha csupán ideiglenesen 
vannak beszállásolva.

E lakásba a háztulajdonos köteles a ki­
lakoltatott bérlőt befogadni.

Az a feltétel, hogy az illető községben 
1922 március 27. előtt letelepedett legyen, 
nem terheli az olyan háztulajdonosokat és tu­
lajdonosokat, akik tisztviselők.

Az a jog, hogy a jelen törvény kihirdetése 
napján tulajdonukat képező ingatlanba anélkül 
beköltözzék, hogy a fenti cserébenadásra kö­
teles volna, csupán az alább felsorolt jogi sze­
mélyeket illeti meg azon közérdekben, amelyet 
szolgálnak, de csak ha 1924 március 4-ig meg­
alakultak.

Egyházak, iskolák
Az egyházakat kerületeik, avagy plébániáik 

utján a plébánosok, valamint az igazgatáshoz 
és a valiás gyakorlásához szükséges egyházi 
személyzet lakásaik tekintetében, a közoktatás- 
ügyi minisztériumot és a felügyelete alatt álló 
alapítványokat iskolák és iskolai otthonok léte­
sítése végett, a bármilyen módon szerzett in­
gatlanra nézve; megilleti továbbá a népjóléti 
vagy nemzeti intézmények céljaira a népjóléti 
és egészségügyi minisztériumot, a megyei és 
községi hatóságokat, az egészségügyi vezérigaz­
gatóságot és a hadirokkantak és árvák országos 
hivatalát az általa felhatalmazott testületek utján.

Kik nem lakoltathutók ki ?
A bérben lakó tulajdonosok a bérlőket vagy 

az egész ingatlanból, vagy csak egy részéből 
lakoltat hatják ki, aszerint, amint a bíróság a 
tulajdonos és családja szükségleteit, viszonyai, 
állapota, foglalkozása és az ingatlan rendelte­
tése szempontjából figyelembe veszi. Család 
alatt értendő agy a tulajdonos, mint a bérlő te­
kintetében: a férj, a feleség, fel- és lemenők, fi­
vérek és nővérek és minden más személy, akikkel 
rendesen együtt lakik.

Nem lakoltathatok ki a jelen törvényben 
engedélyezett moghosszabbitás egész tartama 
alatt: A köztisztviselők és a polgári, katonai 
és egyházi nyugdíjasok, akik az államtól, a me­
gyéktől, vagy községektől függenek, továbbá 
azok sem, akik a törvényhozótestületektől, vagy 
olyan intézményektől függenek, amelyeknek 
költségvetését a képviselőház hagyja jóvá, fel­
teve, hogy a 10. cikk rendelkezése alá esnek 
és hogy a fenti minőségük 1924 március 1-én 
már meg volt: mindezek akkor sem lakoltatha­
tok ki, ha a bérleti szerződés a másik házas- 
társ, a szülők, gyermekek, felmenők, a fivérek 
vagy nővérek nevére szói, de ezen személyek 
velük együtt laknak és a hadirokkantak, özve­
gyek és árvák, ha a 10. alá esnek.

Az állam, a megyék, vagy községek az ál­
taluk bármdyen célra elfoglalt helyiségekből 
valamint az 1. cikk 3. pontjában említett 
egyéb intézmények.

A közoktatásügyi minisztérium és a fel­
ügyelete alatt álló alapítványok az egyetemi 
hallgatói* részére otthonok létesítésének céljá­
ból 1924 Szent Győrgy-napján kilakoltathat­
ják az ezen célra szánt épületekből a bérlőket 
meg aW is, ha a fenti L, 2, 3. pontok alá 
esnek, kiveve az iskolákat és az iskolai inter- 
naíusokat.

Ha a bérben lakó tulajdonos nem lakoltat- 
hatja ki bérlőjét, vagy a családjába tartozó 
valamely olyan személy bérlőjét, akivel szo­
kásos módon együtt lakik, még pedig azért 
nem lakoltathatja ki, mert a bérlő a törvény­
ben említett valamelyik kivétel kedvezményé­
ben részesül, akkor az ilyen tulajdonosbérlőt 
sem lakoltathatja ki az ö háztulajdonosa a je­
len törvényben említett egyik indokból sem.

Az előző törvénycikkek kedvezményeiben 
nem részesülhet az a tulajdonos, aki 1920 má­
jus 6. (április 23.) után saját maga, vagy fele­
sége eladott bármily okkól, a vagyonközössé» 
megszüntetését kivéve, az illető községb en 
olyan ingatlant, melyben lakott vagy lakhatott 
volna, vagy ha azon ingatlant, avagy egy lak­
részt, amelyben lakhatott volna, bérbe adta ; 
nem részesülnek továbbá az említett kedvez­
ményben azok sem, akiket lakással való üzér­
kedés miatt elítéltek/--

A tulajdonos, aki az ingatlan egy részét 
maga lakja, annak többi részét pedig bérbe 
adta, az ingatlan ezen részéből, vagy ezen ré­
szének egy részéből kilakoltathatja a bérlőt a 
bíróság mérlegelése szerint, ha a tulajdonos 
által elfoglalt lakrészek, vagy szobák ki nem 
elégitök; a bíróság a tulajdonos és a bérlő vi­
szonyait, állapotát és foglalkozását tekintetbe 
fogja venni.

Ezen rendelkezés nem alkalmazható a 19. 
cikk 1. pontja alá tartozó köztisztviselő bérlőkre.

A tulajdonos, aki 1924 március 1 ét meg­
előző idő óta lakik saját, vagy a felesége in­
gatlanában és ugyanezen napot megelőző idő 
óta ugyanezen községben neki magának, vagy 
feleségének még más bérbeadott ingatlana is 
van, a bérbeadott ingatlanba beköltözhetik. ha 
a bérbeadás után olyan körülmény jött közbe, 
amelynek következtében az általa elfoglalt in­
gatlan a maga és családja részére nem kielé­
gítő, de köteles az általa elfoglalt ingatlant a 
bérlőnek cserébe adni.

Ez, a rendelkezés a 19-ik cikk 1. pontjába 
tartozó köztisztviselőkre nem alkalmazható.

A 19., 20. és 23. cikkek alkalmazásánál a 
jogerős határozat kimondásától számított 6 hó­
napi kilakoltatási határidő engedélyeztetik, hogy 
ezen idő alatt a kilakoltatott lakást találjon. '

A tulajdonos bármikor kilakoltathatja a rek- 
virálás utján kapott ház-, vagy lakrész elfog­
lalóját, ha megszűnik az a közmegbizatása, 
amelynek alapján a ház-, vagy lakrész rekvi- 
rálása történt.

A Tisza elsodort egy egész falut
Tokaj, április 3. A megáradt Bodrog és 

Tisza két oldalról fenyegetik teljes elöntéssel a 
községet és környékét, amelynek eddig hetven 
háza áll viz alatt. A veszélyt növelte az óriási 
szélvihar. Tiszakürt községet a váratlanul fel­
gyülemlett viz percek alatt teljesen elsodorta.

Egy év=13 hónap, 1 hónap =28 nap
Évenkivüli nap lesz az újév

(Paris, április 3. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Mint Rómából jelentik, XI. Pius pápa azzal 
foglalkozik, hogy az idöszámláiás évtizedek óta 
húzódó problémáját végre megoldja. A bíboro­
sok egy bizottságával jelenleg egy francia tu­
dornak, Paul Delaporte-nak javaslatát tanulmá­
nyozza,, aki erről a kérdésről tavaly egy lütticki 
tudományos kongresszuson előadást tartott.

Delaporte javaslata szerint az újév napja 
kikerül a rendes naptárból és mint „éven 
kívüli nap" szerepel, a szökőévekben két ilyen 
évenkivüli nap lesz. Ezeknek a napoknak a 
polgári évből való kivonása után az évnek 
364 napja lesz, ezek tizenhárom huszonnyolc 
napból álló hónapra oszlanak. Minden hónap 
ezek szerint pontosan négy hétből áll, úgy hogy 
az első^ hetek első napja egyúttal a hónap első 
napja is lesz. Ha például a hét hivatalosan 
vasárnappal kezdődik, akkor minden hónap 
vasárnappal kezdődik és szombattal végződik. 
Ezáltal az egész időszámítás egyszerűvé válik, 
minden elseje, hetedike, tizennegyedike és 
huszonegyediké vasárnap lesz.
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Ez történt...
— Második levél a pályázókhoz —

bjra illedelmesen bocsánatot kérek a pályázók­
ul hegy megint a magam igénytelen soraimmal 
töltöm meg »z ö Írásaik részére fentartott helyet, 

de csak meg akarom mondani, 
hogy már csak hat hét vá­
laszt el bennünket, a pályá­
zókat is az „Ez történt“ 
pályázat lejártának határide­
jétől. Május 15-én összeül a 
zsűri, hogy kiválogassa a leg­
jobb tiz „Ez történtet“ és 
odaítélje a szerkesztőség ál­
tal kitűzött dijakat.

Ami még addig történik, még meg lehet irni 
szerkesztőségnek s az eddigi feltételek mellett 

m(v közlésre is keiül íz „Ez történtében. Hisz­
el hegy a hátralévő hat hetet a pályázat mint 
jen komoly aspiránsa igyekezni fog a lehető leg­
jobban kihasználni és bőséges zsidó humortermést 
farunk aratni ezalatt a hat hét alatt is.

Má’us 15-ike után megkezdjük a beküldött 
Ez történt- ek sajtó alá rendezését és junius 

jjö 50rán könyvbe adjuk ki az összes beérkezett 
„Ez történt “-eket. Ebbe a gyűjteménybe azokat az 

Ez történt"-eket is felvesszük, amelyek a lapban, 
Különböző szenpontok figyelembevétele miatt, nem 
kerültek közlésre. így ez a könyv lesz az első tel- 
;es erdélyi zsidó humora gyűjtemény, amely, úgy 
kbszük, valóban kincsesháza lesz a zsidó humornak.

Vigasztalásul azoknak, akik a zsűri döntése 
- .án eeyik dijat sem nyerik el, de a zsidó humor 
r.iucseíházának összeállításában önzetlenül segítsé­

gükre voltak, a megjelenő könyv egy-egy példá­
ját munkatársi tiszteletpéldányként kedvezményes 
Áron bocsátjuk rendelkezésére.

A pályázóknak szóló második levélnek második 
-eie t/.ólion azoknak, akik neheztelnek az „Ez tőr­
ért” rovat vezetőjére. Néha panaszos leveleket hoz 

. > játa, amelyekre külön-külön válaszolni, sajnos, 
rém futja az időnkből. A panaszos levelek leg- 
übbje azt sérelmezi, hogy nem közöltük le X. 

vary V. beküldött pályázatát. Sokszor megírtuk 
már és most csak újra elismételhetjük, hogy több 
szempontot kell szem előtt tartanunk a napilap- 
an közlésre Ítélt „Ez történtek“ kiválogatásánál. 

Az, ha valakinek a pályázata egyelőre nem lát 
nyomdai estéket, nem jelenti, hogy a papírkosárba 
kerül, mert — ha csak valamilyen egészen külö- 
L -} szempont nem merül fel — valamennyit fel­
vesszük a gyűjteményes könyvbe.

Még csak azt kell mondani, hogy egy olyan 
levelet is kaptunk, amelynek Írója súlyos kriti­
kában zészesitette a rovatot. Előbb megrémült 
t rovat vezetője, de azután a fiókjában keresgélt és 
laakadt vagy egy tucat olyan Ez történtre, amit a 

/..„osan szigorú kritikus küldött be és amelyek j 
k őzül esodálatcsképen egyetlen egy sem került j 
s zlésre. Nos, ky valamennyire megbocsátható a 
tu'ságosan erős kritika, de azért őt is kérjük, ne 
.i.:z udjék, mert a gyűjteményes könyvbe az ö 
Ez történtjeit is felvesszük.

Most pedig átadom a helyet újra a pályázók­
nak és további kitartást kívánok nekik is, — ne­
kem is. — P- —

Sándor király interveniált a Radios mandátumok 
érdekében

Belgrad, április 3. Rador.) Sándor király 
tegnap fogadta az ellenzéki blokk képviselőit

kijelentette, hogy nem oszlatja fel a parla­
mentet. mert az a meggyőződése, hogy az or­
szág javára fog működni. A király kijelentette, 
hogy személyesen interveniált a horvát képvi* 
-mok mandátumának igazolása érdekében.

Bécsben folytatják a lengyel-német 
tárgyalásokat

Bécs, április 3. Április közepén egy len­
gyel és egy német delegáció érkezik az osztrák 
fővárosba, hogy a Drezdában megkezdett né­
met-lengyel tárgyalásokat folytassák és lehető­
leg befejezzék. A konferencián hirszerint a 
következő kérdések kerülnek megtárgyalásra . 
1. A lengyelországi német telepesek helyzete. 
- A genfi konferencia Felsősziléziára vonatkozó 
határozatainak megvalósitására. 3. Gazdasági 
ügyek. A lengyel küldöttség vezetője Wonja- 
kow képviselő, volt miniszter lesz. A tárgya­
lások előreláthatólag hosszabb időt fognak 
igénybevenni

Rádiólevél-forgelom Indul meg 
Román le ós Am éri ke között

Romániából Berlinbe postán megy a levélt Berlinből Newyorkba
távírón

drótnélküli

(Bucuresti-Bukarest, április 3. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A XX. század kétségkívül legszenzá­
ciósabb találmányának, a drótnélküli távírónak és 
drótnélküli telefonnak technikai alkalmazását ma 
már nemcsak a posta és a világkereskedelem szol­
gálatába állították be a a drótnélküli táviró- és 
telefonállomások apparátusait, hanem már meg­
számlálhatatlan a sokasága azoknak az egyesüle­
teknek és egyes személyeknek, akik üzleti szem­
pontból, vagy saját szórakozásukra

önálló drótnélküli állomásokat
szereltettek fel egyesületi helyiségeikbe, vagy la­
kásaikba.

Ezeknek az úgynevezett rádió-amatőröknek a 
száma napról-napra nő és a drótnélküli táviró és 
telefon egyre populávisabb lesz, ami a közeljövő 
káprázatos perpektiváinak a kontúrjait bontogatja.

Nálunk egyelőre néhány hivatalos drótnélküli 
állomás van, amelyek az állam hivatalos közlésein 
kívül magántáviratokat is közvetítenek. Az illetékes 
tényezők azonban serényen dolgoznak uj tervek.'n, 
amelyek a drótnélküli állomások időt ós pénzt 
megtakarító ökonomikus kihasználását célozzák. A 
legutóbbi minisztertanácsé ak ma nyilvánosságra 
került jegyzőkönyvéből kitűnik, hogy a miniszter- 
tanács felhatalmazta a postaügyivezér igazgatót arra, 
hogy

Románia és Amerika között szervezze 
meg a rádió-levél postaforgalmát.

Ez a nagyjelentőségű határozat az Amerika és Ro­
mánia közötti levélforgalmat lényegesen leegyszerű­
síti. Az Amerikába szóló, vagy onnan érkező leve­
lek postai szállításának idejét körülbelül egyötödére 
csökkenti, ami nemcsak közgazdasági szempontból 
bir elsőrendű jelentőséggel, de tekintettel a ki­
vándorlás determinálta két közötti állandó és

szoros kontaktusra, az ország majdnem minden egyes 
állampolgárára nézve nagy előnyt jelent.

Bukaresti munkatársunknak alkalma volt be­
szélgetést folytatni Lazar Antonescu postavezér­
igazgatóval, aki a rádió-levélszolgálat szervezéséről 
ezeket mondotta:

— A Románia és az Egyesült-Államok közötti 
rádió levélszolgálatot Németország közvetítésével 
tervezik. A leveleket Romániából Berlinig levél 
formájában továbbítjuk, Berlinből Newyorkba pe­
dig drótnélküli távírók adják tovább a leveleket. 
Az Amerikából Romániába irányított levelek ugyan­
így teszik meg az utat.

— A rádió-levélszolgálat segítségével
Bukarestből Newyorkig három nap lesz 

a levél menetideje.
Ami a rádió-levelek posta és szállításának diját 
illeti, erre nézve nem történt határozott megállapodás. 
Valószínű azonban, hogy Berlinig a szokásos kül­
földi levéltarifával rójják meg a leveleket, Berlinből 
Amerikáig pedig harmincöt centimbe állapítják meg 
egy szó diját.

— A rádió-levélszolgálat beszerzése lényegesen 
j meg fogja könnj-iteni az Amerika és Románia 
I közötti levélforgalmat. A rádió-levelek után fize- 
! tendő tarifa sem fog különösebb nehézségeket 
I okozni, annál is inkább, mert már a hozzávető- 
1 leges számításból is kitűnik, hogy ezeknek a le- 
j veleknek a dija csak egy

elenyésző hányadát teszi
az Amerikába szóló táviratok tarifájának.

— Arra a kérdésre, hogy a rádió-levél szol­
gálat mikor indul meg, egyelőre még nem tudok 
pontosan válaszolni, de annyit már most is közöl­
hetek, hogy az uj forgalom megindulása már 
csak hetek kérdése.

Titkos megegyezés 
Németország és e szovjet között
Németország csak úgy lép a népszövotségbe, he Oroszországot Is föl­
veszik. Nagy verekedés Berlinben egy Ruhr-haíott ünnepélyes teme­

tésén. Négyévi moratóriumot Javasol a szakértői bizottság
közzéteszik. A „Petit Párisién“ jelentése sze­
rint Németország valószínűleg négyévi morató­
riumot kap.

Pár is, ápr. 3. Az Uj Kelet tudó silójálél.) 
Politikai körökben élénken tárgyalják a „Daily 
Herald“-nak azt az értesülését, hogy Oroszor­
szág és Németország titkos egyezményt Írtak 
alá, amelyben Németország kötelezi magát, 
hogy a nemzetek szövetségébe való meghívást 
mindaddig nem fogadja el, amíg Oroszország­
nak is nem teszik lehetővé, hogy belépjen a 
népszövetségbe.

Poincaré a kamarában kijelentette, hogy 
Franciaország nem szívesen szállta meg a Ruhr- 
vidéket, de Németországot másképen nem lehe­
tett kényszeríteni, hogy adósságait megfizesse. 
Franciaország kénytelen volt olyan zálogokat 
biztosítani, amelyeket csak a teljesített fizeté­
sek arányában ad ki a kezéből. Addig nem 
adja vissza a Ruhr-vidéket, amig minden kö­
vetelés teljesen ki nincsen fizetve. Szólott az 
egyre gyakoribb németországi nacionalista tün­
tetésekről, különösen azokról, amelyekkel

a szakértők döntése ellen a németek 
előre tiltakoztak.

Franciaország szövetségesei nem osztották min­
dig az ö nézeteit, mert nem közvetlen szom­
szédai Németországnak, de a tények nyelvét 
Franciaország minden szövetségese megértette. 
Ha a jóvátételi bizottság határozatát a szak­
értők jelentése alapján végrehajtják, akkor va­
lamennyi szövetséges egységes akaratának kell 
jelentkeznie. Bármi történjék, Franciaország 
akarata nem fog csökkenni. A frank csökke­
nése nem a ruhrvidéki megszállás, hanem a 
külföldi spekulációk, valamint az előlegek kö­
vetkezménye, amelyeket Németország nemfize­
tése miatt a feldúlt francia vidékek újjáépíté­
sére Franciaországnak fizetnie kellett. Meg­
állapítja, hogy a francia és belga becsléseket 
messze

túlhaladták a zálogok kihasználásának 
eredményei.

Hir szerint a szakértők végleges eredményre 
jutottak és jelentésüket legkésőbb hétfőn

Berlin, április 3. Tegnap érkezett Berlinbe 
Breyer német állampolgár holtteste. Breyert a 
Rukr-vidékre való bevonulás után

a franciák letartóztatták és a fogságban 
meghalt.

A koporsó az anhalti pálya avarra érkezett, ahová 
kivonultak a német fajvédő egyesületek a Hitler- 
gárda egyenruhájában, fekete-piros arany zászlók 
alatt. A tömeg, amelyben a köztársasági egyesü­
letek csak elenyésző számban voltak, elhelyezkedett 
a pályaudvar környékén. A berobogó vonatot Jarres 
helyettes kancellár és Gessler hadügyminiszter fo­
gadták. A perronon a birodalmi védörségnek egy 
diszszázada állott. A koporsót a fejedelmi váró­
teremben ravatalozták fel, elénekelték mellette a 
„Deutschland“-ot, majd a pályaudvar előtt halottas 
kocsira tették. A gyászhintó uián egy diszegyen- 
ruhába öltözött Hitler-gárdista bársony párnán vitte 
az elhunyt harctéri kitüntetéseit. A rendőrség úgy 
intézkedett, hogy az egyesületeknek be kell gön­
gyölniük a zászlókat és a pályaudvar előtt szét 
kell oszolnia minden csoportosulásnak. A köztár­
saságiak engedelmeskedtek is ennek a felhívásnak, 
de a nacionalisták ós a fajvédők megrohanták a 
köztársaságiakat, amiből nagy verekedés támadt, 
úgyhogy végül is

a rendőrség gummibotokkal szétszórta 
a tüntetőket.

Breyer Vilmos koporsójánál Jarres helyettes 
kancellár mondott hatalmas gyászbeszédet. — En­
nek az embernek sorsa irányítsa a világ figyel­
mét — mondotta a kancellár — a németek ön­
védelmi harcának még ma is francia fogságban 
sínylődő ezerötszáz áldozatára és arra a negyven­
két fogolyra, akik Németországon kívül vannak 
bebörtönözve. Ennek a halottnak a koporsójánál 
kívánja a német nép ezeknek az áldozatoknak az 
elbocsátását és a kiutasítottak hazatérését.

4 Központi Télikert-Bár áprilisi műsoré szenzációsII
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GsödönkivüH kényszeregyezség
a Fnänkei-ügyben

A törvényszék helyt adott Franké! kérésének. Kinevezték a vagyonfelügyelőket
(Cluj-Kolozsvár, ^április 3. Az Uj Kelet 

tudósítódtól.) Megírtuk néhány héttel ezelőtt, 
hogy Frankel Mór kolozsvári nagyvállalkozó 
többmilliós perében a választott bíróság súlyo­
san marasztaló ítéletet hozott, amely után 
Frankel Mór beadványt intézett a törvényszék­
hez és kérte, hogy vezessék be ellene a c ödön- 
kivilii kényszeregyezségi eljárást. Ugyanakkor 
a pernyertes Moldován-Pop Dénes kérte, hogy 
volt üzlettársa, Frankéi ellen mondják ki a 
csődöt. Annak idején a törvényszék forma­
hibák miatt mindkét keresetet elutasította.

A helyesbített beadványokat dr. Anca Jus­
tin csödbiztos ma vitte a törvényszék tanács­
ülése elé. A Fn'tnkel-csőd napok óta valósággal 
izgalomban tartja a kolozsvári ügyvédeket és a 
legelőkelőbb fiskálisok vetekedtek a csődgond­
nokság elnyeréséért. A törvényszék tanácsa 
megvizsgálta Moldován-Pop Dénes csödkérését 
és mint kellően meg nem indokoltat, elutasí­

totta. Ugyanakkor helyt adott Frankel Mór 
csödönkivüli kényszereg3mzségi kérésének és 
vagyonfelügyelővé dr. Isac Aurél volt kamarai 
dékánt nevezte ki, helyettesévé pedig dr. Ce- 
pescu volt vezető ügyészt, aki állásáról néhány 
héttel ezelőtt mondott le és ügyvédi irodát 
nyitott. Minthogy igen nagy vagyon kezelésé 
röl van szó, a törvényszék tanácsa egy ellen­
őrző bizottságot is nevezett ki a hitelezők kép­
viselőiből- Az ellenőrző bizottság tagjai dr. 
Evian Jon, a Banca Gen era! a igazgatója, dr. 
Fabius Stefan, Moldován-Pop Dénes képviselője, 
és dr. Nagy Élek, a Uniunea Comerciala kép­
viselője.

Frankel Mór a törvényszékhez intézett be­
adványában részletesen kimutatta vagyoni álla­
potát. Eszerint passzívái 26 millió lejre rúg­
nák, viszont az aktívái majdnem ennyit tesz­
nek ki, sőt ennél többet is, ha a vagontárgyakat 
kedvező körülmények között lehet értékesíteni.

Numerusz kíauzusz-vSta a magyar
nemzetgyűlésben

Kiebetsberg kultuszminiszter nyilatkozata. Gömbős újabb interpellációja 
Györffy hadbíró ügyében. Tizenhatórés üléseket terveznek a kőicsónjavas-

latok tárgyalására
{Budapest, ápr. 3. Az Uj Kelet tudósító jótól) 

A nemzetg3Tülés egyesitett bizottsága részletei­
ben is elfogadta a felhatalmazási javaslatot, 
mindössze a jövedelemadónál emelték fel a lét­
minimumot ötszázról nyolcszáz aranykoronára. 
Már csak a mellékletek tárgyalása van hátra 
és így előreláthatóan a javaslat pénteken a 
neinzetg3úilés plénuma elé kerül. A jövő héten 
már tízórás ülések lesznek és ha ez sem lenne 
célravezető, a nemzetgyűlés megszavazza a tizen­
hat órás üléseket is.

A középiskolai reformról szóló törvényja­
vaslat vitájának befejeztével Klebelsberg Kunó 
gróf kultuszminiszter a numerusz klauzuszról 
beszélt. Elvileg ellensége a numerusz klauzusz- 
nak, mert eg3T országnak fontos érdeke, hogy 
minél több pallérozott fő legyen benne, 

ha itt lesz az ideje, szívesen eltörlik, 
ez azonban jelenleg még nem aktuális. A köz- 
tisztviselők létszámredukciója érdekében éppen 
most tizenötezer olyan alkalmazottat kell el­
bocsátani, akiknek főiskolai végzettségük van. 
A legnag3robb lelkiismeretlenségnek tartaná, ha 
tömegesen engednének a főiskolákba olyano­
kat, akiket a mai viszonyok között művelt­
ségükhöz, tudásukhoz és iskolai képzettségük­
höz méltó állásban úgysem tudnának elhelyezni.

Az iskolajavaslatok általános vitájának be­
fejeztével az interpellációk során Gömbös 
Gyula a fajvédők nevében Györffy László őr­
nagy-hadbíró ügyével foglalkozott. Gömbös 
szerint a miniszter múltkori interpellációjára 
adott válaszában

hamis képet festett Győrffyrői,
amit a hadbíró katonai minősítési lapjával kí­
ván bizonyítani.

Klárik (szociáldemokrata): Nem járt el bí­
róhoz méltóan, amikor azt mondta: Isten ve­
led, Mihály.

A közbeszólás után Gömbös nagj’ zajban 
folytatja beszédét és a következőket mondja : 
Páratlanul áll a parlamentárizmus történetében, 
hogy egy miniszter az ellenzéki interpellációk 
értésének leszállítására odadobjon egy katona­
tisztet, rúgjon egyet azon az emberen, aki jó 
szolgálatot tett nemzetének! Beszéde végén 
pedig azt kérdezi a minisztertől, hogy haj­
landó- e Györffy eredeti minősítését felolvasni, 

Budapest, április 3. A jóvátételi bizottság 
budapesti küldöttsége április 15-én végleg fel­
oszlik. A bizottság ügykörébe tartozó és eset­
leg még felmerülő kérdéseket már a népszövet­
ségi főbiztos intézi el.

Szabadonbocsáloiték Gessmann Albertét
Felháborodás a rendőrség eljárása ellen. Puttkammer bárónő 
legényélete. Volt Ideje az asszonynak, hogy a mérget a csészébe 

öntse. Megvizsgálják a vádlott elmeállapotát

I i

(Bécs, április 3. Az Uj Kelet munkatársától.) 
A feltűnést keltő Gessmann-eset újabb fordulathoz 
jutott. Ez a tragédia túlnőtt a hasonló esetek ke­
retein, a bécsi lapok oldalakon keresztül foglalkoz­
nak vele és mind megegyeznek abban, hogy a 
rendőrség túllépett hatáskörén azzal a móddal, 
ahogyan ezt a családi tragédiát, vagy ha úgy tet­
szik, bűnügyet kezelte. Gessmann Albertet, akit a 
rendőrség minden különösebb indokolás nélkül le­
tartóztatott, rövid fogvatartás után szabadon en­
gedték. A kihallgatás során kiderült, hogy felesége, 
aki tulajdonképen unokája a nagy Bismarcknak, 
egy színésznőnek és egy táncosnőnek állott legször- 
nyübb befolyása alatt, akik a legteljesebb mérték­
ben kihasználták az asszony beteges hajlamait.

Férfiruha, táncosnő, kokain, morfium

Gessmann Albertné leánykorában Berlinben élt 
és már ott is feltűnt azzal, hogy nagyon szeretett 
férfiruhában járni. Rendkívül szép, feltűnően ele­
gáns nő, akiről Becsben nem tudták, hogy egy­
eben atyja tébolydába záratta. Gessmann Albert 
egy házimulatságon ismerkedett meg vele, bele­
szeretett és megkérte a kezét. Az ismerősök azt 
hitték, hogy a házasság boldog, de nem tudták, 
hogy az asszony nemcsak a havi tüpónzót költötte 
barátnőire, hanem adósságai miatt ékszereit is 
kénytelen volt elzálogosítani és férjét, akit igye­
kezett öt rossz társaságából kiragadni és mert ez

lölte. Mialatt Berlinben tartózkodott a bárónő, 
meglepve értesült térje arról, hogy az asszony 
Berlinben közös háztartásban él Aniita Berberrel, 
a hires meztelen táncosnővel. Gessmann utána 
utazott, feleségét hazahozta és kétszeres óvatos­
sággal vigyázott arra, hogy az asszony ne hódol­
hasson beteges hajlamainak. Gessmannó, tekintve, 
hogy most nem találkozhatott barátnőivel, még 
inkább gyűlölte az urát. A bárónő kokainista és 
morfinista volt, úgy hogy az ura a legutóbbi na­
pokban szanatóriumba akarta záratni.

Március 19-ón, a mérgezés napján az asszony 
viselkedése különösen feltűnő volt. Nagyon ideges­
nek látszott és mialatt férjével a Ronacherben 
voltak, néhányszor súlyos ideggörcsöt kapott. Az 
előadás végeztével hazatértek. Férjével szemben 
rendkívül hidegnek mutatkozott. Miután a kávét 
felszolgálták, Gessmann elhagyta a szobát, a fürdő­
szobába ment, hogy kezet mosson és azután a 
könyvtárszobába ment, hogy utána nézzen valami­
nek. Az asszonynak tehát elég ideje volt rá, 
hogy a mérget a kávéscsészébe öntse. Gessmann 
vallomásában kijelentette, valószínűtlennek tartja, 
hogy felesége meg akarta volna ölni, csak meg 
akarta zavarni testi és lelki egyensúlyát, ho^y 
azután teljesen szabadjára engedje.

A gyöngysor
Egy előkelő bécsi hölgy, aki Gessmann Albert

kezeit őt rossz társaságából kiragadni és mert ez családi életét már régebben ismeri a házasnár Ál a 
nem sikerült, Berlinbe utaztatta, valósággal gyű- | téről a következőket mondotta: ’ P

— Ismertem Gessmann elnök első feleségét a 
gyönyörű Gessmann Paula asszonyt, aki igen jó 
barátnőm volt. Az elnök kiváló félti és az asszonv- 
nyal szemben, akit szeret, nagyon szeretetreméltók 
Puttkammer bárónő először a barátnője volt 
Gessmannak és habergi kastélyába költözött, ahol 
Gessmann akkor tartózkodott, majd hosszabb kül­
földi utazásra mentek. 1922 őszén tértek vissza 
és akkor történt meg házasságuk is. Az elnök el­
mesélte nekem, hogy röviddel külföldről való 
visszaérkezésük után észrevette, hogy a felesébe 
terhelt és a férfiak iránt mély undort érez. A 
bárónő már a mézeshetek után sokat foglalkozott 
asszonyokkal, igy például W. asszonnyal, egy bécsi 
nagyiparos feleségével, egy bajor parasztlánnyal, 
egy kis pincérlánnyal és legfőképpen Anitta Ber­
berrel, a hírhedt meztelen táncosnővel. Ezek az 
asszonyok férjének Sebastianplatz 1. szám alatti 
lakásán Keresték fel.

— Mindezek ellenére egy teljes évig tartott 
Gessmannék házasélete. 1923 tavaszán a követ­
kező dolgok történtek: Gessmann, aki feleségével 
szemben rendkívül költekező volt, egy napon na­
gyon értékes gyöngysort vett az asszonynak. Né­
hány nappal később estélyre ment a feleségével 
és kérte, bogy vegye fel az ékszert, Gessmanné 
azonban némi vonakodás után bevallotta, ko2y a 
gyöngysort egy barátnőjének ajándékozta.

Gyilkos tervek
— Ez az affér késztette Gessmannt arra, hozy 

a feleségétől elváljék. Patkkaminer bárónő Ber­
linbe utazott, előbb azonban csaknem, teljesen ki­
ürítette férjének bécsi lakását. A berendezés nagv- 
részót eladta és ezeknek az árából élt Berlinben 
barátnőitől, ezek között Auitta Berbertől körülvéve. 
Nehány hónap alatt elköltötték nemcsak az Ly 
szerzett pénzt, hanem az ura által végkielégítés 

e címén neki ajándékozott nagyon tekintélyes össze­
geket is és ekkor az asszony megpróbálkozott az. 
zal, hogy ismét közeledjék férjéhez. Ez a kísérlet 
sikerült és 1923 karácsonyáig ismét Bécsbe ; öl­
tözött az asszony, aki ezalatt még különösebben 
viselkedett. Idegen nőket hozott fel az utcáról 
férje lakására, akit lakosztályából teljesen kizárt, 
úgyhogy 1923 decemberében másodszor is elvál­
tak. Körülbelül négy héttel ezelőtt megtudtam, 
hogy Puttkammer bárónő ismét bevonult a Sebas- 
tianplatzon lévő hatszobás lokásba.

— Vannak, akinek sikerült az asszonynak és 
egyik barátnőjének egy, megszökött színésznőnek 
beszélgetését kihallgatni. Akkor arról volt szó. rá 
kell venni Gessmannt, hogy végrendeletében egész 
vagyonát írja feleségére és azután el kell tenni 
láb alól.

Gessmann Leontine asszony védője, dr. Klemm- 
perel ügyvéd az ügyészségen ma azt kívánta, Úgy 
a vádlott elmebeli állapotúi a törvényszéki szak­
értő vizsgálja meg. Egyáltalában nem kétséges, 
hogy Gessmann elnök képviselője dr. Pressburger 
ehhez az indítványhoz csatlakozni fog.

A védőnek azt a kérését, hogy Gessmarnét 
szabadlábra helyezzék, az ügyészség elutasította.

M. AJ.
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Husvéii fűszeráruk:
Cukor, kávé, Frank, bors, ecetsav, kokuszvaj, 
csokoládé, tea stb. — Szállít nagyobb mennyiségben
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|k első feleségét, a 
fcyt, aki igen jó 
Iféiii és az asszony.
In szeretetreméltókI bM*tnöje volt 
fa költözött, ahol 
Kid hosszabb kül­
tén tértek vissza 
F Az elnök el- 
l külföldről való 
bogy a felesé-e 

J undort érez. a 
Isokat foglalkozott 
Iszonnyal, egy bécsi 
lor parasztlánnyal, 
Fpen Anitta Ber- 
losnővel. Ezek az 
h 1. szám alatti

I teljes évig tartó* - 
Jtavaszán a köve*- 
fcn, aki feleségével 
lit, egy napon na- 

.isszonynak. Xe. 
Ineut a teleségével 
|kszert, Gcssmanne 
■bevallotta, hogy a 
mndékozta.

Gyilkos tervek
Ernannt arra, hogy 
(nmet- bárónő Be: - 
íknem teljesen ki- 
I berendelés nap­
iból élt Berlinben 
■érvérr ől körülvéve 
lk nemcsak az igy 
Iáltal végkielégítés 
I tekintélyes os^zs- 
tegpróbálkozott az. 
Ihez Ez a kísérlet 
I ismét Bécsbe 
Imég különösei •
Itt fel az utc . i 
lói teljesen kizárt, 
básodszor is elvál- 
Izelött megtudt a., 
I It a Se -- 
ba.

|az asszonynak és 
ött színésznőnek 
rról volt szó, rá 
ende leiében egész 
tán el kell tenni

Jéd^je, dr. KJemm- 
azt kivánta, hogy 

érvény széki szak- 
\.n nem kétséges, 

dr. Pressb arger 
fog.

így Gessmacnét
ég elutasította.

M. M.

Ír

tsav, kokusrvaj, 
Ifcb mennyiségben
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A: i. • Kelet s* egyetemes erdélyi és bánsági zsidósá’ 
napilapja

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
felelős szerkesztő : hr. Barton Ernő 
A; Í j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei, egész évre 620 lei.

Egy héber publicista halála. Filadel-
tiáboi jelentik : Március huszonegyedikén meghalt 
itt rövid betegség után, negyven éves korában 
B u Zion Halper professzor, aki az arab irodalom 
kiváló ismerője volt. Utóbbi időben Halper pro- 
fes.'zor héber irodalommal, különösen publicisztiká­
vá ; foglalkozott és munkássága iránt széleskörök 
ói ekludósét tudta megnyerni.

Abdul Medzsid ex kalifát hazaáruiónak 
akarják nyilvánítani. Konstantinápolyból jelen­
eik Az an gora i nemzetgyűlésen indítványt fer­
vor ettek be, mely azt követeli, tiltsa meg a tő­
lök kormány, hogy pénzt vagy más értékeket 
küi kenek a detronizált kalifának, aki Svájcban 
‘ar.ckoaik. Ugyanez a javaslat indítványozza, 

.y Abdul Medzsidet nyilvánítsák hazaárulónak, 
a vagyonát pedig kobozzák el az állam j ivára.

Ror.ánia visszakapja a zsákmányolt 
gördül »-anyagot. Bukarestből jelentik: Az 
„Argu$u szerint a legrövidebb időn belül Ro- 
:mánia visszakapja a háború idején Magyaror- 
sáual zsákmányolt vasúti anyagot. Többek 
között 200 ciszternát is visszaadnak a msgya- 
: k és nagyszámú vasúti teherkocsit, amelyeket 

Tikértök Magyarországban találtak.
— Héber tanszék a vilnai egyetemen. 

V:... VocI jelentik : Az itteni egyetemen tan« 
■z r* állítottak fel a héber nyelv és irodalom 
zónára. A katedrát Noviczíi hires lengyel 

ö árulistával töltötték be.
— Lossow tábornok belépett a török had­

seregbe. Berlinből jelentik : Úgy hírlik, hogy 
á -sow tábornok belépett a török hadseregbe és 
ö-áközelebb Angorába utazik.

— A bukaresti mintavásár. Bukarestből je- 
eutik: A minden évben megújuló és május 15-töl 

június 15-ig tartó vásár, melyet Targul Mosilor 
néven szoktak az Óbor pályaudvar mellett ren­
dezni, ezidén a polgármester mintavásárrá akarja 
kibővíteni. Ecéiből felhívja a csatolt részek kézmü- 
iparosait, mezőgazdasági cikkek előállítóit, a cserzö- 
es timáríparok űzőit, a textileseket és a szőttes 
bázif ar és és egyéb iparok képviselőit, hogy igye­
kezzenek részt venni a mintavásáron, amely anya­
gilag is feltétlenül eredményes lesz. A polgármes­
ter ingyen területet bocsát a kiállítók rendelkezé­
sére, azonfelül kieszközöl úgy a felhozandó minta- 
ikkek számára fuvarkedvezméuyeket, mint sze­

me ivszáliitási kedvezményeket a kiállítóknak.
— Bombamerénylet a nápolyi fascisták 

ellen. A nápolyi fascista-otthonba bombát dob­
tak. amelynek egy halottja és egy súlyos 

esült je lett.
— Kivégezték Kiva uralkodójának fiát.

Ucól jelentik: A szovjetbiróság ki végezi ette 
L. e. uralkodójának fiát tizenkét társával. Az ité- 

annak megtorlása volt, mert Kiva fővárosában 
onlőtték a szovjetbiztosokat, amikor a várost a 

sós malom alól íölszabaditották.
— Bialik megérkezett Palesztinába. Jeni­

emből jelentik: Chaim Nachmann Bialik, a 
: neves költö, felesége és dr. Semarja Lewin 

Társaságában március huszonhatodikán Jeruzsá­
lemé érkezett. A zsidó lakosság a vendéget 
meleg ünnepeltetésben részesítette. Később hi­
vatalos ünneplés is volt, amelyben a kormány 

a zsidó köztietek képviselői is resztvettek.
Cérnát őrnagy iett a fogházak vezér- 

igazgalója. Bukarestből jelentik: A király teg- 
LaP aláírta a Cérnát őrnagynak a fogházak vezór- 
i-azt utójává szóló kinevezését.

Egy orosz herceg — zsidó. Varsóból je-
: Néhány nap előtt S. harmincéves tisztviselő 

• zéiió vallásra tért át. Az áttért személyi ok­
mányai szerint Pót érvérről származik és egy volt 
u -z herceg fia. A fiatal herceg azzal indokolta a

valláshoz való ragaszkodását, mert anyja 
; Ától származik, másrészt ő maga hosszú időn 

h n.n. imányozta a zsidók történetét és vallását, 
^melyet megszeretett. Ennek az áttérésnek román­
ok; at emeli a tény, hogy S. Varsóban egy zsidó 
-eannyal ismerkedett meg, akit zsidó szülei fiatal 
oosaban a református vallásra térítettek és csak 
később lett ismét zsidó. S. a leányt eljegyezte és 

c.régiben összeházasodtak.

— A berlini opera kórusa és hallétje 
sztrájkol. Berlinből jelentik : A berlini állami 
opera kórusa és hallétje sztrájkol. A műsort 
meg kellett változtatni. A kórus követeli a 
szervezet elismerését, az egykori biztosítást és 
az özvegyekről és árvákról való gondoskodást. 
Az igazgatóság április nyolcadikáig kórus nél­
küli műsort állapított meg.

—„ Egy katona agyonlőtte a menekülő 
betörőt- Néhány nappal ezelőtt K. I. str. Axente 
bever utcai lakos bejelentett a rendőrségen, 
hogy egy fiatalember jelent meg nála és szállást 
kért éjjelre. K. I. házába fogadta a fiatalembert, 
de reggel megdöbbenve vette észre, hogy vendége 
a szekrényt feltörte és annak tartalmát ellopta, 
azonkívül száz dollárt is magával vitt. A személy- 
leírás után a rendőrség megállapította, hogy a 
lopást Gergely László régóta körözött betörő kö­
vette el. A rendőrség megindította a nyomozást, 
de semmi eredményt nem tudott felmutatni. Teg­
nap délután a véletlen kedvezett a hatóságnak. 
Bgy elgázolt munkás személyazonosságának meg­
állapítására bizottság szállott ki Szamosialvára. 
Mikor a mozdony a megállóhoz érkezett, a bizott­
ság egyik tagja, Marpozan észrevette, hogy Ger­
gely László a megállónál fel-alá sétál, Gergely 
felismerte a hatóság embereit és futásnak eredt. 
Marpozan leugrott a vonatról és a betörő után ro­
hanva utána kiáltott, hogy adja meg magát. A 
betörő tovább szaladt, mire Marpozan utána lőtt. 
A golyó nem talált, de a betörőt a lövések kettő­
zött erővel serkentették a menekülésre. A meg­
ijedt betörő egyéb választás hijján a megdagadt 
Szamosba vetette magát, de nem bírt megküzdeni 
az árral és kénytelen volt egy kis szigeten meg­
húzódni. Közben a betörő üldözésére a repülőosztály­
tól kiküldtek egy szakasz katonát is. Gergely 
látva, hogy minden hiába, intett a detektiveknek, 
hogy megadja magát. Az utolsó pilanatban azon- 
meggondolta magát és ismét be akart ugrania Sza­
mosba, de az egyik katona lekapta válláról fegy­
verét és az újra menekülni akaró betörő felé lőtt. 
A golyó a betörőbe fúródott. A rendőrség embe­
rei a sebesült betörőt bevitték a szamosfalvi re­
pülőtelepre. Itt a betörő bevallotta, hogy az 
utóbbi időben több betörést követett el és az arról 
felvett jegyzőkönyvet aláírta. A súlyosan sebesült 
Gergelyt autón behozták a sebészeti klinikára, 
ahol az éjszaka folyamán megoperálták, de még 
igy sem lehetett megmenteni, mert éjjel két órakor 
meghalt. Dr. Biriescu ügyész megindította a vizs­
gálatot, hogy a betörő haláléért a katonát terheli-e 
felelőssé,

— Oroszországban ismét letartóztattak 
katolikus papokat. Varsóból jelentik: A szov­
jetkormány rendeletére több katolikus főpa­
pot letartóztattak.

* A berdicsevi kántor Kolozsváron. A
„Sasz Chnvra helyiségében a péntek esti és szom­
bat délelőtti istentiszteleten Efraim Hepák, a 
világhírű berdicsevi kántor fog előimádkozni.

* judovics Lázár fonal-, fejtő- és kendőnagy- 
kereskedo, üzlethelyiségét a Calea Reg. Ferdinánd 
(Wesselényi-utca) 9. szám alá, a volt Grünwald 
Samu-féle üzlethelyiségbe helyezi át.

Svájcot is meglátogatja a királyi pár
Bern, április 8. Az itteni román követ közölte 

a szöretségtanáccsal, hogy a román királyi pár a 
szövetségtanácsot is meg óhajtja látogatni.

Bukarest, április 3. Az „Universal“ a királyi 
pár madridi és brüsszeli utazásának nehézségeiről 
ir és konstatálja: bármennyire is vonakodunk kap­
csolatot csinálni a királylátogatások és bizonyos 
vitás gazdasági problémák között, az illető or­
szágok kormányai ugylátszik ránk akarják kény­
szeríteni álláspontjukat, országunk tekintélyét sértve. 
Sem a királyi fenségek, sem Románia nem érde­
mel ilyen eljárást, de valakinek felelnie kell az 
ország előtt azért a könnyelműségért, amellyel 
ezeket a külföldi látogatásokat előkészítették.

Szünőben az árvizveszedelem a Duna-mentén
Budapest, április. 3. Budapesten megkezdő­

dött a Duna apadása. Az áradás veszélye 
megszűnt.

„SIRPINOL“

legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymintl Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárköhögés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen !J

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

Ferdinand 11, 
(v. Unio-utca)

— Egy ágyban aludt a meggyilkolttal.
Budapestről jelentik : A rendőrség borzalmas 
részleteket derített fel a Váci-utcai gyilkosság 
nyomozása során. Rendőrorvosi vélemény sze­
rint a gyilkosság március 22-én vagy 23-án 
történt. Feltevése szerint a gyilkos nem más, 
mint Oreskovitsné, aki március 22-töl kezdve 
mindenkit távol tartott a konyhától, ahol a 
holtestet elrejtette. Az egyik cseléd tanúsítja, 
hogy egyszer, amikor Oreskovitsné konyhájába 
benyitott, rettenetes bűzt érzett. Az asszony 
azonban kituszkolta a folyosóra. Oreskovitsné 
hétfőn és kedden egy ágyban aludt a holt­
testtel, mert a földön csak úgy aludhatott 
volna, ha a véres matrácokat kihúzza a hulla 
alól. Az a vélemény, hogy az asszony minden 
bűntárs közbenjötte nélkül maga követte el a 
gyilkosságot és valószínűen öngyilkos lett.

Ügyvédi hír. Dr. Ficher József ügyvéd 
ügyvédi irodáját a Calea Regele 
szám alól a Strada Memorandului 
18. szám alá helyezte át.

— Angliában nem törlik el a katonai 
halálbüntetést. Londonból jelentik: Az alsóház 
kétszázhét szavazattal harminchat ellenében el uta­
sította több munkáspárti képviselő javaslatát, 
hogy a katonaságnál töröljék el a halálbüntetést.

Jótét helyett jót ne várj. Burger Jenő 
aranyosgyéresi kereskedő március 24-én három láda 
narancsot vásárolt Galacban. Amikor a ládákkal 
a pályaudvar felé igyekezett, két ismeretlen fiatal­
ember szólította meg, akik közül az egyik a dési 
Gottlieb fiának mutatkozott be és elpanaszolták, 
hogy kifogytak minden pénzükből és nem tudnak 
hazautazni. Burger, aki a dési Gottliebot jól is­
merte, nem is sejtve, hogy szélhámosokkal van 
dolga, magával vitte a két ismeretlen fiatalembert

jegyet váltott nekik Désig. Mind a hárman 
ugyanabba a fülkébe szálltak be. Gyergx ószent- 
miklóson a kalauz Burgert leszállította a vonatról, 
mert a három láda narancsot a podgy ászkocsi 
helyett a fülkében magával vitte. Mialatt Burger 
a forgalmi irodában a büntetésképen kirótt 401 lej 
bírságot fizette le, a két fiatalember a három láda 
naranccsal és Burger valamennyi csomagjával meg­
lépett. A fülkéjébe visszatérő Burger már csak 
hült helyét talalta a két fiatalembernek és csomag­
jainak. A póruljárt kereskedő, akinek összes va­
gyona alig haladja meg az ellopott dolgok értékét, 
azonnal jelentest tett a pályaudvari rendőrségnek, 
ahol csak annyit tudtak megállapítani, hogy a két 
fiatalember a Galac tele induló tehervonaton szökött 
meg a kereskedő portékájával. Burger Jenő, aki 
legalább a táliszához és tvileméhez szeretne jutni, 
most arra kéri hitsorsosait, ha valaki az ö holmijait 
eladásra kínálná, adják át a rendőrségnek, a holmi­
jait pedig juttassák el Grün Salamon aranvosgyéresi 
sakter címére. Ismertetöjelül közli, hogy a tálisza 
török tálisz volt fehér átárával (szegéllyel). A tá- 
liszzacskója pircs szinti, a tvilem sel-roson három 
csomó, a tvilem sel-jadon négy szakadás van.

— Eszter a világirodalomban. Bécsből je­
lentik : Max Stein iró a zsidó irodalmi és tudo­
mányos egyesületben előadást tartott Eszter szere­
péről a világirodalomban. Stein megemlítette mind­
azokat a jelentősebb müveket, amelyek témáikat 
az Észter-elbeszélésből merítették több mint két­
ezer év óta. Az előadó nemcsak a legjelentősebb 
Eszter-drámákat (Lope de Vega, Racine és Gril- 
parzer), hanem az uj latin, német és zsidó puvim- 
játékokat is felemlítette, amelyek a reformáció 
idejében keletkeztek. Azonkívül Hans Sachs komé­
diáit és Goethe Észter-paródiáját. Egyúttal ismer­
tette azokat a zenemüveket és azokat a képeket 
és szobrokat, amelyeknek szerzőit Eszter alakja 
inspirálta.

— Női ügyész és sakkbajnok. Berlinből 
jelentik : Az országos bíróság büntető kamará­
jában a napokban lépett fel először ügyészi 
minőségében dr. Blumenthal kisasszony, aki 
Anni Wer ni ke nevű szélhám osnö ügyében kép­
viselte a vádat. Az ügyésznő, aki különben 
zsidó származású, nagy közönség előtt mutatta 
be az ügyészi pályára való hivatottságát. A 
feladatott dr. Blumenthal kisasszony, a lapok 
jelentése szerint, tehetséggel és ügyesen oldotta 
meg. Egy párisi jelentés szerint Frigard kis­
asszony nyerte meg a franciaországi bajnoksá­
got a sakkjátékban. Ez az első eset, hogy nő 
hasonló pályadijat nyerjen és ezzel a bajnoki 
címet kapja meg, Frigard kisasszony a francia 
lapok szerint rendkívül szimpatikus jelenség és 
az az óriási előnye, hogy fiatal.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmond, 
Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. szám. 
Telefon 8—53. (Rosenberg Jenő bőrkereskedésében.)
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KÖZGAZDASÁG
44= Bérbeadják a magyar állami üzemeket ?

Budapestről jelentik : A szanálási programmal kap­
csolatban a magyar államvasutak reorganizálását is 
megkezdték. Közgazdasági körökben elterjedt hírek 
szerint a Schneider Creuzot-cég vezetőjének, Schnei­
der Jenőnek budapesti jelenléte összefügg az ál­
lamvasutak bérletével és a diósgyőri vasmüvek 
bérbeadásával. Ennek a feltevésnek az az alapja, 
hogy a kormány a szanálási előterjesztésben felha­
talmazást kap állami üzemeknek magán társulatok 
számára való bérbeadására. A kereskedelemügyi 
minisztérium azonban az államvasutak bérbeadását 
vagy annak szándékát kategorikusan cáiolja.

A mai waluta$3ia@
Jóllehet a lej nyitáskor több pontot vesztett, 

a mai nap üzletmenetét ez a körülmény alig befo­
lyásolta. A devizák tovább is szilárdak maradtak. Az 
árak a következők: osztrák korona 355—360, ma­
gyar korona 420—430, cseh korona 570—572, 
svájci frank 34 40—34-90, francia frank 11-70— 
10 80, dollár 195—196 5, font sterling 850— 
860, olasz lira 8-80—8 90, dinár 2 30—2 35.

Valutapiac április 3-án :
Bukarest 

London 851,
Devizák: Páris 1160, Berlin —, 

Newyork 196, Róma 884, Zürich 
34 80, Bécs 27 75, Prága 570, Budapest 24, 
Varsó 22.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740, márka 
—. leva 128, török lira 98, font sterling 825, 
francia frank 1120, svájci frank 33-50, olasz lira 
830, drachma 335, dinár 230, dollár 192-5, lengyel 
márka 20, osztr. korona 27-5, magyar korona 22, 
cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 121-5—122 5, 
Amsterdam 211—21V5, Newyork 572-5—573, 
London 2462—2464, Páris 33-80—33 95, 
Milano 2525—2525, Prága 1700—1700, Bu­
dapest 77-5—77-5, Belgrad 705—705, Bukarest 
295—295. Varsó—, Becs 805/s— 805/s.

44= A csehszlovákiai pénzintézetek betét­
statisztikája. Prágából jelentik: az állami statisz­
tikai hivatal közlései szerint a betéti könyvekre 
es pénztárjegyekre befizetett betétek 1923 de­
cemberében 39 banknál összesen 6394.5 millió 
koronát tettek ki. (1923 januárjában 41 intézet­
nél 6.162,800.000 koronát.) 373 takarékpénztár­
nál 10.421.2 millió koronát, 456 elölegpónztárnál 
3011 millió koronát tettek ki a betétek 1923 de­
cern bér végén.

q4= Tufli Richard — a kereskedők tanácsá­
nak alelnöke. A cluji Statul egyik alelnöki állása 
Creciun távozásával megüresedett. Ezt az állást a 
választmány szabályszerű választás utján töltötte 
be. Tegnap este a Sfatul helyiségében választmányi 
gyűlés keretében ejtették meg az elnöki szék be­
töltését célzó választást, amely lelkes és egyhangú

volt. A Sfatul Tufli Richárdot, a választmány tag­
ját választotta alelnökéül. Az uj alelnök a legagi- 
lisobb és legképesebb kereskedők egyike, aki annak­
idején Jasiban megszervezte a moldvai Sfatult, 
amelynek huzamosabb ideig elnöke is volt. Széles 
látókörű kereskedő, aki sokat járt külföldön és 
minden aktivitása tisztára a kereskedelem érdekei­
nek szolgálatára van beállítva.

44 A Sfatul választmányi ülése. A Statul 
cluji központja tegnap este megtartott választmányi 
ülésén szerepelt többek között Somogyi Miksának, 
a Sfatul főtitkárának lemondása is. A választ­
mány a lemondását nem fogadta el és kapacitálta 
Somogyi Miksát tisztségének tovább való megtar­
tására. A közbizalomnak spontán és őszinte meg­
nyilatkozása arra indította Somogyi Miksát, hogy 
állásában megmaradjon és értékes munkásságát, 
lelkes és tehetséges szervező készségét továbbra 
is a kereskedelem szolgálatába állítsa.

44= A csehszlovák ipartörvény a tisztes­
ségtelen verseny ellen. Prágából jelentik: A 
csehszlovákiai kézmüiparosok akciót indítottak 
abban az irányban, hogy a közeljövőben a 
parlament elé kerülő uj ipartörvény is a tisz­
tességtelen konkurrencia elharapódzása elé aka­
dályokat gördítsen. Wenzel Leo nemzetgyűlési 
képviselő, az Országos Iparosszövetség elnökségi 
tagja a fenti értelemben külön törvényjavasla­
tot nyújtott be a nemzetgyűlés elé, melynek 
követelése, hogy e törvény tartalmazza: 1. A 
tisztességtelen verseny fogalmát a kézmii- és 
nagyipar, a kereskedelem, földmivelés üzleti 
érintkezéseire vonatkozólag. 2. Tilalmazza szin­
dikátusok, kartellek és ringek alakítását árkép­
zésre. 3. Törvényes üldözését mindannak, ami 
a kereskedelmet és termelést korlátozza. 4. Meg­
büntetését azoknak, akik a termelést korlátoz­
zák és leszállítják. 5. Megbüntetését azoknak, 
akik valamely áru és termény termelését, szál­
lítását, eladását megakadályozzák. 6. Törvényes 
tilalmazását annak, hogy egyezségeket köthes­
senek a szabadverseny egyenes, vagy közve­
tett megakadályozására. 7. Törvényes üldözését 
azoknak a kézműveseknek, iparosoknak és ke­
reskedőknek, akik nem szolidárisak szervezetük­
kel s akik osztályszervezetük becsületét és te­
kintélyét rongálják. 8. Ebben benne legyen a 
tisztességtelen reklám. 9. Végkiárulási mid. 10. 
Az alkalmazottak és munkások megvesztegetése.
11. Úgynevezett befeketitése valamely üzletnek.
12. Visszaélés idegen üzleti jelzésekkel. 13. Üz­
leti titok elárulása, ü. törvényjavaslat a nem­
zetgyűlés márciusi ülésén nyomtatásban fog 
megjelenni és az Összes pártoknak be fogják 
nyújtani.

44= Az arad-Csanádi vasutak vagyona. Bu­
karestből jelentik: A pénzügyminiszter szigorúan 
eltiltotta az arad-csanádi vasutak igazgatóságának, 
hogy a társaság vagyonából eladást eszközölhesse­
nek mindaddig, mig a folyamatba levő tárgyalások 
befejezést nyernek.

JÍ0
-W

legdusabban felszerelt rövid, nürnbergi,

díszműáru és játékára nagykereskedése ^

Mussbaum Testvérek
Tárgu-Mure$ (Marosvásárhely). Telefon interurban 200

Eladás csak viszonteladóknak I

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK

Zeni írót háárec, Belgrad. A jelzett kéziratok 
nem érkeztek meg.

H. Sándor dr., Arad. A cikk, sajnos, lapzárta 
után futottt be, de jövő számunkban okvetlenül 
jönni fog klisével. Szívélyes üdvözlet.

Sch. Jenő, Oradea-Mare. Dicséretes munkát 
végzett a „Diákéletében közzétett nyÚtlevelével, 
amelynek máris szép eredménye mutatkozik. Ör­
vendünk, hogy az ottani líceumban is vannak jó 
cionista diákok. Kertész Ferenc és Szilas Imre 
„szerkesztő urak “-at meleg zsidó szeretettel üdvö­
zöljük. A lapot csak küldjék rendesen. Salom !

Gyuri. 1. Mielőtt kérdéseire válaszolnánk, azt 
tanácsoljuk, ne elégedjék meg ottani hozzáértők 
véleményével, hanem vigye el a gyereket komolv 
művészemberhez és ha az is olyan kedvező kriti­
kát mond, akkor gondoljon csak a nyilvános sze­
replésre. 2. Romániában tudtunkkal nincs zongora­
művész és igy az ön tízéves negyedik elemista fia 
minden bizonnyal az ország legfiatalabb csoda­
gyereke. 3. Ön semilyen különleges eljárás alá nem 
esik, csak hatósági engedélyt kell kérnie minden 
városban, ahol estélyt rendeznek és az adót kell 
befizetnie a koncertek jövedelméből. 4. Azt nem 
ajánljuk, ha valóban csodagyerekről van szó, hogy 
mozikban kezdje szereplését. Csakis nyilvános 
hangversenyeken szabad játszania, de mert önt a 
hivatala aligha engedi ilyen hosszadalmas túrákra, 
esetleg megbízható impreszárióval rendeztetné meg 
a gyerek koncertjeit. 5. Ha ilymódon megfelelő 
pénzt gyűjtött, vigye ki a fiát Becsbe, vagy még- 
inkább Milanóba. 6. A beküldött busz lejt a Keren 
Hajjeszód irodához juttattuk.

önmaga ellen vét, 
Nagy és Szilágyi-

ha nem

nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

•Ha művé az! klvItalO-

'fabútort, zongorát
akar venni, ne és teki Bis„z „m Marosvásárhelyre , 

SZÉKELY és RÉTI
K8DELYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. baíortermeil 
sztaicsok inrnirszükségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

♦♦♦♦♦♦»♦♦ ♦♦♦♦♦><♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦ M e *««vv m-íéw.
r r

Telefon­
sz. 81. LADAGYAR íüőkSiiSí s 

Egere? *

i♦:i
I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! J

GYAPJÚ IPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTOR1E1 24.

MlKdencemfi ládákat és fadobozokat Ssszeszcoczett és ezé í 
szedett részekben megrendelésre ascsnaf készít íe <> 

fzállít a legolcsóbb r-api érce •

Sajovics és Lebovits íakereskedés és ládagyár I
Unj, gtrüäa Cement! (volt Kajíatól-nt) 1 széei |

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb rmvényzsirt, mert ez 
tiszta, egészégss és kiadós!

nos ‘ív és -s-r
áru

Főtisztelendö Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
I Képviseli: HltUZ VILMOS Cluj

Q>

<$

<3

Fabrica de case de báni 
!\éeldschrank-Fabrik 

Pénzszekrénygyár

Jakabfi&Co
TIMISOARA

Str. Tímotei Cip. (Battyány-tf.) ^ 
Telefon 12—63

t Képviseleteink és mtutaraktarak •
I Clujon Arthur Locvy & Co. szál­

lítók, Oradea-Maren „Stabil44 g*F' 
lerakat Nagypiac, — Satu-Marcn 

í Em. Weiss Söhne szállítók# " 
Aradon Arnold Poliak szállító.
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péntek, 1924. április 4,

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Péntek : Pillangókisasszony.
Vasárnap: Carmen.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HÉT? MŰSORA
pintek- A zöld istennő. Amerikai újdonság, ele szőr 
r premiérebérlet 51.
Szombat délután 3 órakor: Mignon. Ifjúsági előadás 

mérsékelt helyárakkal. Bevezető előadást tart 
Nagy Jenő.

Este 8 órakor: A zöld istennő. Másodszor, napi 
bérlet 108.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor: Vizkereszt vagy amit 
akartok. Áz irodalmi munkásciklus 4-dik 
előadása. Mérsékelt helyárakkal.

Délután 3 órakor : Bajadér. Kolbavval és Tolnay- 
val. Mérsékelt helyárakkal.

Este 8 órakor: A zöld istennő. — Harmadszor. 
Napibérlet 109. A.

Ibní'ó: A zöld istennő. Negyedszer. Napibérlet 110. B

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, április 4.

Select-Mozgó: Epochális filmesemény! Monna 
Panna. Nagy tragédia a renaissance korából. Mae- 
-erlinck örökbecsű csodamüve filmen. Főszerepben 
Paule Wegener Ly da Salmonova Olaf Fjord és 
Lea Parry. A szezon egvik legnagyobb attrakciója.

Uránia-Alozgő: A sátán helytartója (A testet 
öltött rémület). Nagystílű detektivdráma 7 felvo- 
aásban. A legjobb Harry Fiel filmek egyike.

Apolló-Mozgó: Nagy szezonsláger ! A halál- 
zsoké. Szenzációs cirkuszdráma 5 felvonásban. Fő­
szerepben a kitűnő íilmmüveszne, Maria Corvin. 
Minden felvonás meglepő szenzáció a szemnek. Ki­
egészítésül az Etna kitörése.

Előírásos

hitelesitett finnértékeket gyári
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolozsvár,
Piata M.Víteazul (Széehenyí-t.)í 3

UJS KELÉT

Tataion 758

:yjw> aradana S ocietATe
INDUSTRIAL1' * '"c AAíonIMÁ

Románia legnagyobb textilgyára árad
arad; TEx ★ -íícrsaság

^GyAr RÉSZVE^N
1 olafon 758

Ui/i 7 nagydiß — 4 millió eladott óra
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Dr. Normand
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és a tavaszi divat összes újdonságai

Szántó&Komlós
férfi-, fiú- és gyermekruhatelepei

CLUJ
P. Unirii 14

ÁRAD
Színházépület

SATU-MARE
Színházzal szemben

fi •- i §§»§§»SS*

L|áseoRszE^ijsli^te|^
SIB- Kőim Márton Tárgn-Mnrá?

ajánlja kitűnő

70i8.

,,Gladys“ sósfeorszsss üdít,
„Gladys“ sóiborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Hsrezeg Géza vegyé­

szeti gyára Cluj

nos
borait, seprő- és szilvapálinkát, úgy kicsinyben mint

nagyban

“DS 1tT3 I

bor és szilvóriam minden 
mennyiségben kapható

Hacker & Sternberg
cégnél Aradon

Koeíitzer Leder- und Wachstuch-Werke A.-G. Koetitz
VÁSZON KÖNYVKÖTÉSZETRE

I I KALIKO, BUKRAM. CANVAS, CREPON, PANAMA, ECBUDA, SH1ETING, HOFTGAZE. GRADL ETC.

Azonnal a buearesti raktár­
ai szállít a főképvis

VÁSZON PODGYÁSZBÉLÉSNEK

Sít; Ing. Herrn. Zoldy Bucure$ti Edgard Quinet 3/1 
szám: 34=62

Jin nagyváradi 
ízül, szigorúan 
E szerint

Lmos ciuj
nss ^ HÚSVÉTI ARÜ nos ^

Értesítjük igen tisztelt vevőinket és a fogyasztó közönséget, hogy ez 
évben ismét forgalomba hozzuk a tiszta cikóriából készült közkedvelt *?!

HDS Ö Ü ö káyépótlékef,
mely főtisztelendő K&ppei Rsioh ur a budapesti aut. orth hitközség 

főrabbijának szigorú felügyelete alatt készül és ennélfogva rituális 
szempontból minden igénynek megfelel.

Síőhásrsystl Polgári 
Ssrfö&ő- és S&etsS István 

tégsarermüvek r.-í.

x* sÜL

t

V':

■

cä de case de báni
• --
schrank-Fabrik 
zszekrénygyár

käbfitkCo
Li

TIMISOARA
oíc. Cip. (BattránT-U*/ 3 
Telefon 12—68 Előjegyzéseket elfogad!isa.y

.etíir.-i es mc. tar aktarajt • 
Arthur Locvy 5c Co.slU 
radea-Maren„|tafc^rto

Arnold Poliak szillé

Ilienz Vilmos, Kolozsvár,
Bíró József, Nagyvárad, 
Trattner Sámuel, Szatmár 
Grosz Lajos és Fia, Temesvár.Sancsuksarok-és kaucsaklalp

V selik gyermekek és felnőttek, mert tartós, olcsó 
és kellemes viselet

Jy■ - >•.- .-j• ‘ •' :'r'N.'. V • --'V ;•?>>

-
v'... at,~V



Péntek, 1924 április 4.UJ KELET

apróhirdetések!
♦ Sgyszeri közlésnél egy szó ß.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg-
♦ kisebb apróhirdetés 30 lej, Allástkeresoknek 30°/o kedvezmény

»»»»»»»»»»».»♦»»*♦<
Egy antik dívány eladó, 

értekezni Egyetem-u. 3. 
házmesternél. “ Eészvény-

társaság keresClujon berendezett fa- 
raktár körülbelül 400 m3 
vegyes fenyőfaanyaggal és 
irodai berendezéssel, a rak­
tárhelyre vonatkozó több 
évre szóló bérleti szerző­
déssel eladó. Részletes tu­
dósítás Dr. Leopold Balázs 
bistritai ügvvédnél kap­
ható. 6972

nagy mezővárosban 
levő fióküzlete részére 
üveg- és porcellánszak- 
mában teljesen jártas 
25—30 éves nőtlen

zsidó fiatalembert
ki a szakmában teljes 
jártassággal bir és ön­
álló vezetésre képes. 
— Fényképpel ellátott 
ajánlatokat „Részvény- 
társaság“ jeligére a ki­
adóhivatal továbbit.

Gherlan házastelek na­
gyobb épülettel berende­
zett faraktárral örökáron 
eladó. Részletes tudósítás 
Dr. Leopold Balázs bistri­
tai ügyvédnél kapható.

6972

9

r®gfcs (XYárt***

Nősülés céljából, üzlet 
és iparvállalattal rendel­
kező 32 éves fiatalember 
oly vallásos házból való, 
intelligens leány ismeret­
ségét keresi, ki üzlete és 
vállalata nagyobbitására 
5—600 ezer Lei 3 éves 
kamatmentes pénzkölcsön- 
höz juttatná. Teljes cimü 
leveleket „Biztos jövő“ je­
lige alatt a kiadó továbbit.

______________ 7039
Több évi irodai gyakor­

lattal bíró gépirónö állást 
keres, esetleg pénztárhoz 
is. Románul is tud. Cim a 
kiadóban.

Medgyesen Citrom üz­
lete mellett orth. kóser 
ven déglőt nyitottam, Stein. 
___________________7026

Uri és női divatszak­
mába 27 éves férfi mun­
kaerő ajánlkozik. Levele­
ket „Mielőbb“ jeligére a 
kiadóba kér. 7031

Rövid és norínbergi szakmában jártas

kereskedősegéd felvétetik,
aki a román és német nyelvet bírja. írásbeli ajánlatok
J. Rosenthal & Co. nagykereskedő céghez

Sibiiu.

Németül szeretnék ta­
nulni hivatásos nyelvtanár­
tól. Cimet a kiadóba kérek.

7040 Weisz Testvérek EL
szalagszövőgyára Satu-Hare

Házikisasszonynak jobb | 
zsidó leányt keresek. Leit- 1 
ner Ignác Oradea-Mare. I 

7037 I
Cíui, Calea Regele Ferdinand id. száné

•äsfea intemrban 2-13 * Sfirgtayc; javé*», a«!

fkszeréragyártá*, nmgyksreakodés

tP&a&mMatl arany * Arany, oxSaí és
temtaxtá n ^ piatsn&b»v&Si6%i
Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint Viiwrnst 

tárgyakban nagy lerakat
&smk vtexontelárusttókaakf

Vágott és vágattam tűzifát
Tagom, őt- és máz satdtetekb en, úgy szinté«

messet, cemerstetésgipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. C-Inj
Str. Dragalina (r. Fcllegrárí-et) 9. Telefon inter urban 11—04

Egy m* oltott mész 400 lőj

Gyárt borkereskedők részére cipő- és csizma- 
húzót (struplit), iélcipő selyemfüzöt. Rövid­
áru nagykereskedőknek különféle selyem- 
szalagokat a legversenyképesebb árakban!

i © g s % © b h jr ® I íi é f e f e ny

Nagy
kedvezmény az Uj Keiét 

előfizetőinek

Ezen a héten jelenik meg a „Kadimau nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán 
zsidó regényíró, MEIR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

a regényt GISZKALAY JANOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedmény), amatőrkiadás 220 lei (80 lei engedmény)

Az „Egy zsidósors“ csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy 
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10.)

Ugyancsak a „Kadima“ kiadásában jelent meg
Giszkalay János verseskönyve: Giszkalay János bibliai regénye,

Az uj próféciák könyvéből
A két könyvről Erdély legnagyobb irodalmi folyóirata a „

Az Uj próféciák k&myvóhöS. ..Giszkalay János dúsbangu 
hárfán a zsidó bánat és a zsidó dicsőség messzeszóló hirdetője. ... Giszkalay 
könyve elsősorban azt dokumentálja, hogy az írója fajon, nemzeten és valláson 
felül költő, a szó nemes és internacionális értelmében

Géniusz“ a következőket írja:
pás, teljes emberek tele lüktető élettel, a hangunkoa beszélnek, 
■ mi szivünk dobog, könnyeik, mosolyaik a mi szivünkig érnek, 

t nünkkel szeretnek, a mi hangunkon sírnak s vérünk keleti dübör-
I gese az ö vérük s vérükön keresztül és minden véren keresztül is emberek. 
I Jók, szépek, kedvesek együtt és külön is. S rajtuk kívül a cselekvések felsora- 
I koztatása, biztoskezü művészi munka, jól megágyazott teremtő-erő s a mese 
I mély, szimpatikus, kerek. Támár olvasása nagy, gyönyörrel ajándékozott meg.

ölelésével megrendelhető az Uj Kelet kiadóhivatalában.
bíb!. regény ára 85 lei, számozott amaíőrpéldány 150 lei.
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A zsitá
A román 

elr eke I. Dc\ 
bukaresti Ja pl 
nak egyénisél 
deines arra, F 
rág gon dől ke] 
gyen. Bégói a 
tudtuk, hegy 
idejében eljött] 
legjobbjainak 
lenko szólott 
Dobrescu szén 
ben és jogszo 
legnagyobb fi 
cikknek mind 
pai gcrdolkcq 
lölségen felüld 
zik itt meg, d 
nak aggodalml 
eseményeket a 
ismerjük, bőgj 
cikket, mert ti 
de mert szered 
sének minden 
denekfelett az] 
perbe, de oboa 
szögéből muti 
ladnia kell. j 

Dobrescu c 
címe mondja n 
pungasism, da j 
szükség, illetve] 
hozza meg Roi 
nek dicsőségét, 
a közélet párád 
nemzsidó. A ci 
szól az ifjúságii 
a mai napok sa 
hogy ünnepély« 
hivatása magas 
közösséget azok 
bántalmaznak, ; 
zösséget azokk^ 
egy közéleti kii 
csak azért, m] 
mindannyian ni 
veszedelmét, ml 
helyzetet, rme; 
román szegény! 
Azonban a ronj 
nem jelentheti I 
tevését, mert aj 
csak az ország 
egy befogásával] 
egyetemi ballg^ 
mutat arra, ho| 
erkölcsi világá 
nemzetünk szer 
zetek, fajok ési 
vbág köz vélem j 
kezik, a magub 
jogainak súlyát; 
tudjuk respektá 
hetetlen jogát, 
turalis versenyt 
szétrombold sát.
zödve, hogy a ! 
épolyan borzai 
diktatúrája és t 
65 harcos na<| 
nem pedig a re i’elül kell nmli] 
túrában, nem pl 

^Csodáljuk I 
^gyetemi iíjusái 
jyel országúnka 
juk e's félsz ólitj 
elhatározásra, i 
hetnök az érdé


